阿波罗**网:** 新闻/评论/生活/娱乐 家在海外 放眼世界 魂系中华 阿波罗网>> <u>评论</u> > 文集 >

何清涟:习近平号召"红二代"退出商界?图

【阿波罗新闻网 2015-01-04 讯】





2014年最后一天,新加坡《联合早报》网刊登了陈杰人的《习近平反腐肃清亲属企业》,内容是讲习近平开家族会议,让其姐姐习安安及姐夫吴龙解散其公司新邮通讯。消息很惊人,其可靠程度取决于信息发布者的身份。鉴于中国六百天以来的反腐是"传言先导模式",人称此类"谣言"是"遥遥领先的传言",本人觉得很有分析价值。

几度浮出水面的传言: 习家人退出商界

先说作者身份。陈杰人的身份是中央人民广播电台评论员,中国政法大学法制新闻研究中心研究员,《联合早报》是北京的友军。陈本人在腾讯开有微博"杰人观察",这条消息被他以《外媒:习近平肃清亲属企业中国反腐败再紧发条》为标题,放置在微博上,一直未被删除。以上情况表明,陈杰人写这篇文章并发表于"外媒",只可能出于官方意图,否则,"非法获取公民个人信息罪"与"泄露国家机密罪"都是现成的罪名。

再看内容。文章先从大型民营IT企业新邮通讯宣布终止向中国移动投标开始,介绍了"新邮通讯"的实际控制人,是中国一号人物习近平的亲姐夫吴龙,其妻是习的姐姐习安安。对于姐夫经营的企业,习近平在担任最高领导职务后,就毫不犹豫地"发难"责其停止经营。此番"新邮通讯"宣布终止向中国移动投标,仅仅是该公司这一重大变故的开始"。

陈杰人称他"掌握的确切消息是,新邮通讯不仅已停止全部业务,并将就地解散注销。这家曾号称中国IT界有相当成长空间的高科技公司, 从此灰飞烟灭,其所有资产变现后,主要用于遣散数千员工。"

整篇文章的要点就是一条,"新邮通讯的注销解散,体现了习近平对其亲属经商行为的'壮士断腕'态度,也显示了他'正人先正己'的坦荡心胸,……对于数百万中共党员,尤其是握有重权的高级官员来说,习近平此举,应是'不令而行'的无声号角"。

习近平让其另一姐姐齐桥桥及姐夫出售资产,退出商界,已有《纽约时报》两篇报道作为佐证,即《被六四改变命运的商人肖建华》 (06/04/2014),《习近平亲属退出多项商业投资》(06/18/2014),两文指出,"有新证据显示,他(指习近平)一直在敦促自己的家人出售价值数亿美元的资产,以减少自己在政治上的把柄","在领导反腐行动时更有底气"。

红二代退出商界,习近平要向虎山行?

要中国的红色家族退出商界并非易事。一是人数众多,中共高层家中子弟绝大多数都涉足商海,这有2014年1月的《中国离岸金融报告解密》为证。二是许多家族早将自己掌管的国企变成家国一体的提款机。红二代当中有不少涉足的是基础产业、能源产业与金融产业,多有双重身份:既是国企高管,但又算是国企的"假老板",大都通过前些年的企业改制,即经理人持股(MBO)让自己拥有了企业股权。因此,对这部分人来说,"退出商界"是双退还是人退、股份照旧持有?对政府与他们个人都是个利益攸关的大问题。

对于自己开办企业的红二代,退出机制已经有两个参照系。一个是习家两位皇姐家族的退出;二是被薄案牵扯被迫退出商界的谷望江。

2012年5月,薄熙来被拘之后的两个月,中国国内网站上几乎都在全文转载《时代周刊》文章《谷望江资本谱系:借助喜多来集团控制20多家公司》,文章称,谷开来的姐姐谷望江是"中国资本市场的'大姐大'之一","借助喜多来这一资本平台,谷望江在海内外拥有20多家合资及独资公司,业务广泛一包括钢铁、印刷、造纸、包装材料、船务工程、环保、建筑材料等。喜多来这庞大的资本帝国是如何建立的?谷望江错综复杂的资本谱系又隐藏了多少秘密?"在巨大的压力之下,谷望江选择退出保身,详情可见《谷望江全身退出东港全部股份赠与商业伙伴和女儿》。

红色国企巨鳄将如何退出?

真正的难题在于红二代当中那些身兼国企高管者。且不说这些人在海外开办的离岸金融公司转出去了多少钱,仅他们在国企的退出就是一件极难办的差事。位置可以调离安排,但有一个共同的问题,即他们拥有国企股份之"原罪"到底是追还是不追?

"红二代"的父辈号称"无产阶级革命家",不少人还被捧称"一身正气,两袖清风",当然并无多少遗产可留给子女,但他们留下了另一种中国的硬通货,即权力余荫,红二代如何致富各有门道。在国企改制过程中,最通行的一种方式就是"经理人持股"。当年的说词是这样:为了加强国企经理层对国企的责任感,要让他们拥有股份,与企业同进退。这些经理层用于购买国企股份的钱从何而来?是银行贷款,通常由企业为他们担保从银行贷款用于购买股份,今后若干年当中,用股份红利逐年偿还。这些电力、能源、通讯等垄断型国企当然稳保赢利,几年过去,这些国企高管们个个坐收红利,再加上高额年薪,个个富比王侯,还因其收入"合法"可以公开炫富。这就是电力一姐李小琳身

着昂贵时装出入两会,并称自己全靠个人努力的底气所在。

红二代中一直流行一个说法,天下是咱父辈打下来的,我们也可以经商。问题是他们的经商与普通国民不同,不少人是用父辈的政治股转换成经济股。如今要让他们退出,恐怕要遇到集体抵抗,最好的理由是朱、温两届政府政策鼓励经理人持股,不能出尔反尔。但如果不退,习近平这位当家人也很难咽下这口气:一是国家财政还需要仰赖这些大型国企,让钱哗哗地流进你们家,国家现在处处要花钱,却捉襟见肘,到处是窟窿。二是那些开办私企的红二代也不干,不就是父辈岗位不同,当初没占着电力、能源、金融口吗?要退大家退。三是国际风评仍然好不了,你这不还是选择性反腐吗?

谁会成为最先撕开的口子?

习近平当然深知"钟不敲是不响的,桌子不搬是不走的",但第一步也只能率先垂范,走"劝谕"之路。同时还得准备罚酒,至于罚酒的烈度如何,他也只能走着看。不过,可能已经有人坐不住了,比如李鹏家族。

2014年12月25日,新浪财经转载了《能源》杂志一篇文章《李鹏同意华能集团成立背后:公司有很多资金》。作者王传剑是华能集团的创始人与第一任总经理,文章详述了80年代的创办过程与资金来源,最后三段话意味深长:为了好办事,该公司当时必须有个"婆婆"(李鹏主管的电力部),因此拆分了华能集团,除了华能精煤独改名为神华集团独立出去之外,剩余的华能集团划归电力部管理。作者与另一位领导深悔当时太保守,要了这个"婆婆"。作者没说出来但呼之欲出的话应该是:这"婆婆"后来将华能国际变成李家企业了。

几乎从李鹏担任总理期间开始,有关其妻儿的腐败传闻不绝于媒体。2001年11月,《中国证券市场周刊》发表部队作家马海林的《"神奇"的华能国际》,文章说,这家应当是国有的公司已基本上变成李家企业,李妻朱琳是华能国际的母公司--华能国际电力发展公司董事长,其子李小鹏是华能国际主管。此文引起李鹏震怒,该作家被捕,下落至今不明。

习近平的600天反腐大业,对大老虎基本上是"传言先导模式"。如果将陈杰人的"放风"与王传剑的文章结合起来看,可以理解为习近平开始"敲山震虎"。我同意陈文的总结,即习近平让其两位姐姐家族退出商界,确实是释放"正人先正己"信号,但是否能做到"不令而行",还真是一件前途未卜之事情。因为"红二代"们不会象其亲人那样理解并支持他,仅有劝说是不够的。

阿波罗网责任编辑: zhongkang 来源:美国之音

本文URL: http://www.aboluowang.com2015/0104/495177.html

[郑重声明: 新闻和文章取自世界媒体和论坛,本则消息未经严格核实,也不代表《阿波罗网》观点。]